
《用字母表示数》教学设计

教学设计：广西省南宁市马山县白山镇同富小学李金兰

教学内容：教材P52～53页。

教学目标：

知识与技能：初步认识用字母表示数的作用，能够根据具体情境用含有字母的式子表示数量关系和一个数，学会根据字母的取值，求含有字母式子的值。

过程与方法：经历把实际问题用含有字母的式子进行表达的抽象过程，培养数学抽象概括能力。

情感、态度与价值观：让学生在自己探索，合作交流中获得成功的体验，培养学生团结协作精神。

教学重点：用含有字母的式子表示数量关系。

教学难点：用含有字母的式子表示一个量。

教学方法：观察、比较、思考、交流。

教学准备：多媒体。

教学过程：

一、迁移引入，揭示课题 

师：同学们,你们有玩过扑克牌吗？ 

生：玩过。  

师：今天，老师带来了四张扑克牌，大家一起来看看，师出示牌（A、J、Q、K）  师：这张牌是什么？代表多少？ 

师：那如果字母k不在扑克牌上，K在任何情况都能代表13吗？其它的字母呢？

生5：不行，不在扑克中就不是了。

师：今天这节课我们就一起来学习“用字母表示数”（板书课题）

（设计意图：谈话激趣导入，拉近师生关系，活跃课堂气氛，利用字母与生活的联系引入课题。）

二、展示情境，引导探究

（一）教学用含字母的式子表示数量关系。

1．请同学们观察这幅图（出示课件3）大家一起来看看，图中小红和爸爸在探讨什么问题，从中你知道了哪些数学信息？请生说。相机表扬，同学们真善于观察数学信息，表扬一下自己。

2．（出示课件4）你能根据他们的对话列出小红1岁时，爸爸多少岁的式子吗？小红2岁，爸爸几岁呢？等等这样的式子。请同学们和同桌互相交流，你说我写，写得越多越好而且还要书写工整。李老师给两分钟的时间，开始吧。师下台巡视检查适时指导并抽一些书写工整的同学作品请2-3名同学上台投影展示，1+30=31,2+30=32……，并说说你是根据什么列式算出来的，（师相机板书式子）大家一起观察并像刚才这位同学说的大声说出来，因为爸爸比小红大30岁，所以小红的年龄+30=爸爸的年龄（点课件图4完成表格）表格里的省略号表示什么呢？表示小红年龄的数还有很多，表示爸爸年龄的式子也还有很多，观察后质疑：对，表示爸爸年龄的这些式子有很多，而且每个式子只能表示爸爸某一年的年龄，你能用一个字母来表示小红任何一年的年龄，再根据小红与爸爸的岁数关系，列出表示爸爸任何一年的年龄吗？请你用一个式子简明地表示出任何一年爸爸的年龄吗？（出示课件5）

3、请同学们四人小组交流讨论，师巡视指导并把本组讨论的结果写到草稿纸上。

4．重点引导学生用字母来代替。

师请一生把作品投影展示，请生说出你的式子为什么这样写？用什么代表什么？生：因为我用a代表小红的年龄，所以爸爸的年龄就是a+30,还有不同的吗，请你也这样说说。请多名同学说说。除了用这些字母表示，还有其他的字母吗？最后请全班同学把展示的作品像刚才同学们说的那样一起说出来，(因为……所以……)（点课件5出示如果用a表示小红的年龄，a+30表示爸爸的年龄）（根据学生的回答板书：a     a+30，b   b+30     x     x+30）表扬同学们真聪明，想到了那么多字母来表示。

思考：同学们真聪明，都能用一个含有字母的式子代表上面所有的算式，既简洁又方便。这些式子中的字母n、a……都表示什么？（都表示小红的年龄。）追问：是不是只能用同学们写的这些字母表示？还能用其他字母表示吗？请你用其他字母表示看看，请多名学生说。同学们都表现得很棒，掌声送给自己。

引导学生理解：从这里我们知道了，可以用任意字母来表示小红的年龄。（相机板书：……）

师：那咱们现在换个角度思考一下，如果用 y 表示爸爸的年龄，小红的年龄该怎么表示？

生： y-14.

师：用为啥是 y -14呢？

生：因为小红比爸爸小14岁，所以是y-14。

师：说得真好！那用y-14也表示出了爸爸和小红之间的年龄关系。那通过这个式子，我们知道了字母可以表示数量之间的关系，可以是加法，还可以是减法。

（设计意图：由个别到一般的归纳思路，先列出具体岁数，每个式子只能表示个别现象，某一年爸爸的岁数引发认知欲望，怎样才能用一个式子表示一般情况即任何一年爸爸的岁数，通过学生合作交流尝试用符号、字母等代替，最终得出用字母表示爸爸任何一年的年龄，再根据爸爸和小红年龄关系，换角度思考，得出减法式子可以表示数量之间关系，也表示一个数，从而突破本课重点。）

（二）字母的取值

质疑：想一想：这些字母可以表示哪些数呢？能表示200吗？（出示课件6）我们想想，假如我们刚才的a表示200，是什么意思？可能吗？ 

生：不可以。

师：为什么？ 

生：目前来说，人不可能活到200岁。  

师：这位同学说对了，老师也从网上找到一条相关信息，目前世界上的人寿命最长的是130岁，所以a不可能是200.

（引导学生小结：所以字母在不同的情况下，表示数的范围不一样，它有一定的取值范围。）

（设计意图：结合实际情况，引导学生字母的取值有一定的范围）

（三）教学代入求值

提问：如果用a表示小红的年龄，当a=12时，爸爸的年龄是多少？请同学们计算，谁来说说得数？（指名说）学生自主计算，汇报：a+30=12+30=42（岁）师生一起分析：这里a=12是表示什么呢？表示小红的具体年龄是12，我们就可以把12带入a,,转化成式子13+30得数42，所以爸爸的年龄就是42岁。

（出示课件7）我们用刚才的方法解决，当a=31时呢？全体同学汇报：a+30=31+30=61(岁)

同学们都表现得非常棒，表扬一下自己。师：字母在实际问题中还有很多的应用，例如我们可以用字母表示单位，如m表示米，cm表示厘米，kg表示千克，g表示克等等。

（设计意图：由一般到个别，教学代入求值，使学生看到，当a是一个具体的岁数时，a+30也是一个具体的数，这样通过可逆的两个思维过程，帮助学生真正理解，a+30确实可以表示爸爸的岁数）

（四）介绍数学家韦达

法国数学家韦达（1564——1603）是第一个系统使用符号表示数的人，被誉为“代数之父”。

三、应用新知，巩固拓展

同学们，通过学习，我们知道在教学中，我们经常用字母表示数，接下来我们用今天学到的知识解决问题。

1.括号里填写含有字母的式子。

①一件上衣a元，一条裤子比上衣便宜12元，一条裤子（      ）元。

②小红每天看课外书m页,小刚每天比他多看15页，小刚每天看了（      ）页。

2.选一个你最喜欢的字母表示你自己的年龄，写在练习本上。

师：选一个你最喜欢的字母表示你自己的年龄，写在练习本上。（写好了，好了）现在用一个式子来表示你的家人的年龄，爸爸妈妈哥哥妹妹都可以，用像这样的式子来表示你的家人的年龄，写在你的练习纸啊，（师巡视）写好的孩子告诉你的同桌，你的这个式子表示谁的年龄，你为什么要这样表示？（师巡视）好，可以了，谁来汇报？

生：c+23，

师：这样一个式子不仅可以看出妈妈的年龄，还可以看出他们的关系，还有谁要说？

生：w+23，W表示我的年龄，w+23表示我妈妈的年龄，（是吗？而且说得非常完整。）

师：像这样用这些式子来表示家人的年龄没有问题了，那么，其他的情况能解决吗?(能)做好准备。

（出示课件8.9.10练习题）

（设计意图：设计层层递进的练习，让学生巩固所学新知识，拓展学生思维）

四、课堂小结

这节课你学会了什么知识？有哪些收获？你还有哪些疑问？

引导总结：

1.同学们，含有字母的式子，不但可以用字母表示数，还可以表示一个结果以及两个数量之间的关系。

2.在特殊情况下，字母的取值是有一定范围的。

五、布置课后作业：教材第55页练习十二第4题。

六、板书设计：                    用字母表示数

                           小红             爸爸

                          a                    a+30

                           b                    b+30

                           x                    x+30

                           ……                  ……

                            y                   y-30

                           ……                  ……
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